



ΤΜΗΜΑ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ

1^η τροποποίηση με ισχύ από το εαρινό εξάμηνο ακαδημαϊκού έτους 2019-2020

Απόφαση Συνέλευσης Τμήματος (συνεδρίαση 3^η/29-11-2019/2019-2020)

Περιεχόμενα

<u>A. Πρακτική Άσκηση στην Ελλάδα ΟΠΑ</u>	2
<u>A1. Όροι & προϋποθέσεις Τμήματος</u>	4
<u>B. Πρακτική Άσκηση στο εξωτερικό μέσω του προγράμματος ERASMUS+</u>	7

Οι φοιτητές έχουν το δικαίωμα να υλοποιήσουν **Πρακτική Άσκηση** στην Ελλάδα μέσω του Προγράμματος Πρακτικής Άσκησης στο ΟΠΑ ή το εξωτερικό μέσω Προγράμματος Erasmus+ Κινητικότητα για Πρακτική Άσκηση.

A. Πρακτική Άσκηση στην Ελλάδα | ΟΠΑ

Ως προς την Πρακτική Άσκηση στην Ελλάδα, το τμήμα ακολουθεί τις διαδικασίες και οδηγίες του γραφείου Πρακτικής Άσκησης του ΟΠΑ όπως αναφέρονται στον σχετικό ιστότοπο <https://www.aueb.gr/el/internship/>.

Γενικότερα για το Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης Ο.Π.Α. ισχύουν τα παρακάτω:

1. Με ποιο τρόπο η πρακτική άσκηση συμβάλλει στην επίτευξη των μαθησιακών αποτελεσμάτων;

Το πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης (ΠΑ) Ο.Π.Α. δίνει τη δυνατότητα σε τριτοετείς ή τελειόφοιτους φοιτητές να υλοποιήσουν την πρακτική τους άσκηση σε κάποιον φορέα απασχόλησης του Ιδιωτικού ή του Δημόσιου τομέα προκειμένου να εφαρμόσουν το θεωρητικό υπόβαθρο που έλαβαν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους στη πράξη. Οι φοιτητές καλούνται να αναπτύξουν τις κατάλληλες εργασιακές δεξιότητες και να τις αξιοποιήσουν αποτελεσματικά για την άμεση επαγγελματική τους αποκατάσταση μετά την αποφοίτηση, αλλά και να αναπτύξουν σχέσεις που θα τους βοηθήσουν να ενταχθούν ομαλά στο παραγωγικό σύστημα της χώρας αλλά και στο εξωτερικό. Επίσης, η ΠΑ συμβάλλει στο να αντιληφθούν καλύτερα τις επαγγελματικές τους κλίσεις, επιθυμίες και δυνατότητες, πράγμα που μπορεί να επηρεάσει και τις μελλοντικές επιλογές κατευθύνσεων στις σπουδές τους. Τέλος, μέσα από την ΠΑ καλούνται να συνδέσουν τη θεωρία που έχουν διδαχθεί με αυτά που έμαθαν στην πράξη αναπτύσσοντας μια μελέτη περίπτωσης με κέντρο τον Οργανισμό στον οποίο απασχολήθηκαν.

2. Σε ποιες ικανότητες εφαρμογής γνώσεων στοχεύει η πρακτική άσκηση;

Σκοπός της πρακτικής άσκησης είναι η αφομοίωση και διεύρυνση των γνώσεων αλλά και παράλληλα η ανάδειξη ικανοτήτων και δεξιοτήτων των φοιτητών ώστε να ανταπεξέλθουν με επιτυχία στον επαγγελματικό ρόλο που τους έχει ανατεθεί. Επίσης, καλλιεργείται η ανάπτυξη επαγγελματικής συνείδησης μέσα από την ανάληψη ευθυνών και η ανάπτυξη πρωτοβουλίας και καινοτομίας. Τέλος, ο ομαλός τρόπος με τον οποίο εντάσσονται στην επιχείρηση μέσω της ΠΑ, τους παρέχει μία στήριξη ώστε να καταφέρουν επιτυχώς να διαχειριστούν προβλήματα που ίσως προκύψουν στο εργασιακό περιβάλλον και να λειτουργήσουν αποτελεσματικά μέσα σε μια ομάδα.

3. Έχει αναπτυχθεί δίκτυο διασύνδεσης του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών (ΠΠΣ) με κοινωνικούς, πολιτιστικούς και παραγωγικούς φορείς με σκοπό τη πρακτική άσκηση των φοιτητών;

Η μακροχρόνια λειτουργία του προγράμματος ΠΑ στο ΟΠΑ έχει πετύχει τη δημιουργία και εδραίωση μόνιμων συνεργασιών με επιχειρηματικούς φορείς/ οργανισμούς από όλο το φάσμα τους επιχειρηματικού κόσμου της χώρας. Προς αυτή την κατεύθυνση λειτουργούν δράσεις δικτύωσης και σχετικά Πρωτόκολλα Συνεργασίας με φορείς και δομές προώθησης της απασχόλησης και της επιχειρηματικότητας. Επίσης, αναπτύσσονται δράσεις που περιλαμβάνουν την ανάπτυξη και αξιοποίηση καινοτόμων εφαρμογών, ώστε να αυξηθεί η αποτελεσματικότητά και ο βαθμός διεξόδυσής τους στο μέγιστο δυνατό αριθμό επωφελομένων και συμμετεχόντων.

4. Ποιες πρωτοβουλίες αναλαμβάνονται προκειμένου να δημιουργηθούν θέσεις πρακτικής άσκησης φοιτητών (σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο ή σε ένα ή/και δύο από αυτά τα επίπεδα);

Τα τελευταία χρόνια μέσω των προγραμμάτων ΕΣΠΑ, δόθηκε προτεραιότητα στην ανάπτυξη του θεσμού της πρακτικής άσκησης. Απόρροια αυτού ήταν η βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών και η δημιουργία κουλτούρας μέσα από τη διενέργεια εκδηλώσεων, σεμιναρίων και συμβουλευτικής από εξειδικευμένα στελέχη. Η ομογενοποίηση των διαδικασιών υλοποίησης, η δημιουργία κοινών εγγράφων, η ανάπτυξη ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος και η λειτουργία ενός μόνο Κεντρικού Γραφείου Πρακτικής Άσκησης είναι λίγα μόνο από τα επιτεύγματα των τελευταίων ετών λειτουργίας του προγράμματος πρακτικής άσκησης.

Στα χρόνια αυτά, αναπτύχθηκαν μακροχρόνιες συνεργασίες και σχέσεις εμπιστοσύνης με τους φορείς απασχόλησης οι οποίες αξιοποιήθηκαν πλήρως μετά τη σημαντική μείωση στη χρηματοδότηση των προγραμμάτων πρακτικής άσκησης μέσω ΕΣΠΑ καταστρώντας το πρόγραμμα βιώσιμο. Συγκεκριμένα, το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών αποφάσισε να συνεχίσει τη λειτουργία του προγράμματος πρακτικής άσκησης, καθώς αποτελεί αναπόσπαστο και σημαντικό πλέον κομμάτι των σπουδών, μέσα από τη λειτουργία ενός νέου προγράμματος το οποίο θα χρηματοδοτείται πλήρως από τους συνεργαζόμενους φορείς. Έτσι τέθηκε σε λειτουργία από το Νοέμβριο του 2015 το νέο ιδιωτικό **αυτοχρηματοδοτούμενο** πρόγραμμα «Πρακτική Άσκηση Φοιτητών ΟΠΑ 2016-2020», στο οποίο υπάρχει υψηλή ανταπόκριση από τις εταιρίες από την αρχή της δημιουργίας του έως και σήμερα.

5. Εάν υπάρχει και υπό ποιες προϋποθέσεις συνεργασία μεταξύ των διδασκόντων/εποπτών του προπτυχιακού προγράμματος (ΠΠΣ) και των εκπροσώπων των φορέων εκπόνησης της πρακτικής άσκησης.

Δεν υπάρχει συστηματική συνεργασία μεταξύ των δυο, αλλά ενδεχομένως μπορεί να ζητήσει ο επιβλέπων καθηγητής να επικοινωνήσει με τον εργασιακό υπεύθυνο κατά την αξιολόγηση της ΠΑ του φοιτητή.

6. Εάν δημιουργούνται με τη πρακτική άσκηση ευκαιρίες για μελλοντική απασχόληση των πτυχιούχων.

Έχουν καταγραφεί μέσα από ερωτηματολόγια αξιολόγησης μετά το πέρας της πρακτικής άσκησης υψηλές επιδόσεις των απασχολούμενων φοιτητών, γεγονός που συμβάλλει σημαντικά στην δημιουργία ευκαιριών για απασχόληση. Το γενικό ποσοστό προσλήψεων μετά την ΠΑ παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον. Συγκεκριμένα κατά το ακαδημαϊκό έτος 2016 - 2017 συμμετείχαν 581 φοιτητές στο πρόγραμμα ΠΑ οι οποίοι απασχολήθηκαν σε 258 φορείς απασχόλησης. Οι 207 ασκούμενοι φοιτητές είχαν επιδότηση ΕΣΠΑ και οι 374 συμμετείχαν στο πρόγραμμα με χρηματοδότηση από τις εταιρίες. Παρακάτω παραθέτουμε ενδεικτικά τα ποσοστά προσλήψεων ανά τμήμα για το ακαδ. έτος 2016-2017.

ΤΜΗΜΑΤΑ ΟΠΑ	ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ	ΕΤΗΣΙΕΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΡΟΣΛΗΨΕΩΝ
ΔΕΟΣ	41	12	29,27%
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ	33	8	24,24%
ΛΟΧΡΗ	108	41	37,96%
ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ	52	12	23,08%
ΟΔΕ	116	46	39,66%
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ	62	12	19,35%
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ	59	41	69,49%
ΔΕΤ	110	62	56,36%
ΣΥΝΟΛΑ	581	234	40,28%

A1. Όροι & προϋποθέσεις Τμήματος

Επιπλέον ισχύουν οι παρακάτω όροι και προϋποθέσεις για τους φοιτητές του τμήματος, μετά από σχετικές αποφάσεις της Συνέλευσης:

Στόχος του προγράμματος

Το πρόγραμμα στοχεύει στην καλύτερη αξιοποίηση των γνώσεων, που αποκτούν οι φοιτητές κατά τη διάρκεια των σπουδών τους στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο, με την πρακτική τους εφαρμογή στον επαγγελματικό χώρο. Επίσης, στοχεύει στην ευκολότερη και καλύτερη ένταξη των αποφοίτων στην αγορά εργασίας καθώς και στην ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ του τμήματος και των επιχειρήσεων για αποτελεσματικότερη σύνδεση θεωρίας και πράξης.

Όροι του προγράμματος

- **Δικαίωμα συμμετοχής στο Πρόγραμμα έχουν οι φοιτητές 3^{ου} έτους σπουδών και άνω**, με τις εξής προϋποθέσεις:
 - ❖ Οι **τριτοετείς** φοιτητές οφείλουν να έχουν εξεταστεί επιτυχώς σε τουλάχιστον 15 μαθήματα, οι **τεταρτοετείς** φοιτητές οφείλουν να έχουν εξεταστεί σε τουλάχιστον 23 μαθήματα, ενώ από το **5^ο έτος** σπουδών και άνω οι φοιτητές οφείλουν να έχουν εξεταστεί επιτυχώς σε τουλάχιστον 34 μαθήματα.

Ειδικότερα,

Για τους φοιτητές που υποβάλλουν αίτηση συμμετοχής σε χειμερινό εξάμηνο
Στο συνολικό αριθμό των μαθημάτων και στο μέσο όρο της βαθμολογίας προσμετρούνται μόνο τα μαθήματα στα οποία ο φοιτητής έχει εξεταστεί επιτυχώς και έχει λάβει προαγωγικό βαθμό μέχρι και την εξεταστική περίοδο Ιουνίου του προηγούμενου ακαδημαϊκού έτους.

Για τους φοιτητές που υποβάλλουν αίτηση συμμετοχής σε εαρινό εξάμηνο
Στο συνολικό αριθμό των μαθημάτων και στο μέσο όρο της βαθμολογίας προσμετρούνται μόνο τα μαθήματα στα οποία ο φοιτητής έχει εξεταστεί επιτυχώς και έχει λάβει προαγωγικό βαθμό μέχρι και την εξεταστική περίοδο Σεπτεμβρίου του προηγούμενου ακαδημαϊκού έτους.

Για τους φοιτητές που υποβάλλουν αίτηση συμμετοχής για την καλοκαιρινή περίοδο

Στο συνολικό αριθμό των μαθημάτων και στο μέσο όρο της βαθμολογίας προσμετρούνται μόνο τα μαθήματα στα οποία ο φοιτητής έχει εξεταστεί επιτυχώς και έχει λάβει προαγωγικό βαθμό μέχρι και την εξεταστική περίοδο Ιανουαρίου του τρέχοντος ακαδημαϊκού έτους.

Στα ανωτέρω μαθήματα δεν υπολογίζονται τα υποχρεωτικά μαθήματα Ξένης Γλώσσας που απαιτούνται για τη λήψη πτυχίου."

❖ **Δήλωση μαθήματος "Πρακτική Άσκηση" (κωδικός 5050)** στη Δήλωση Μαθημάτων, κατάθεση γραπτής εργασίας και βαθμολόγηση.

- Μετά την σχετική επιβεβαίωση της Γραμματείας του Τμήματος αναφορικά με τις προϋποθέσεις συμμετοχής, οι ηλεκτρονικές αιτήσεις γίνονται αποδεκτές και γίνεται ανάθεση των θέσεων πρακτικής άσκησης στους φοιτητές. Μετά τη διενέργεια συνεντεύξεων, οι φοιτητές επιλέγουν την επιχείρηση στη οποία θα πραγματοποιήσουν την πρακτική τους άσκηση και ενημερώνουν τον διαχειριστή του Κεντρικού Γραφείου Πρακτικής Άσκησης για τη διευθέτηση των τυπικών εγγράφων έναρξης της πρακτικής άσκησης.
- Η διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης είναι **συνολικά 320 ώρες** και μπορεί να είναι **πλήρους απασχόλησης (2 μήνες) ή μερικής απασχόλησης (3 μήνες/ 25 ώρες εβδομαδιαίως ή 4 μήνες/ 20 ώρες εβδομαδιαίως)**.
- Το αντικείμενο της πρακτικής περιλαμβάνει τα καθήκοντα της συγκεκριμένης θέσης στην οποία ο φοιτητής θα τοποθετηθεί από την επιχείρηση που θα τον επιλέξει.
- Οι ασκούμενοι φοιτητές είναι ασφαλισμένοι από το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών έναντι ατυχήματος. Δεν λαμβάνουν ένσημα.
- Ο ασκούμενος φοιτητής εποπτεύεται από τον υπεύθυνο της Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος και ένα στέλεχος της Επιχείρησης.
- Αφού ο φοιτητής ολοκληρώσει επιτυχώς την πρακτική του άσκηση, θα πρέπει να προσκομίσει τα απαραίτητα δικαιολογητικά στον διαχειριστή του κεντρικού Γραφείου Πρακτικής Άσκησης ΟΠΑ. Στο τέλος καταθέτει εργασία και εφ' όσον λάβει προβιβάσιμο βαθμό, προχωράει η διαδικασία της αποζημίωσης του για την πρακτική του άσκηση.

Ο ρόλος των επιχειρήσεων

Η επιχείρηση εξασφαλίζει στον ασκούμενο τις προϋποθέσεις για την πρακτική άσκησή του στις εγκαταστάσεις της και ορίζει το στέλεχος που θα τον εποπτεύσει. Παράλληλα του παρέχει κάθε πληροφόρηση που κρίνεται απαραίτητη για την ολοκλήρωση των καθηκόντων που του έχει αναθέσει καθώς και την απαραίτητη υλικοτεχνική υποδομή.

Τομείς Πρακτικής Άσκησης

- Μάρκετινγκ-Διαφήμιση
- Διοικητικές υπηρεσίες / Ανθρώπινο Δυναμικό
- Επικοινωνία-Δημόσιες Σχέσεις
- Οικονομικές υπηρεσίες

Οφέλη για την Επιχείρηση

Οι επιχειρήσεις, με την άσκηση φοιτητών αποβλέπουν στην κάλυψη αναγκών οι οποίες παρουσιάζονται, καθώς και στη γνωριμία για άντληση στελεχών μελλοντικά μέσω του Πανεπιστημίου. Η επικοινωνία με τους υπεύθυνους της Πρακτικής Άσκησης ενισχύει την σύνδεση των επιχειρήσεων με το Πανεπιστήμιο και ενθαρρύνει τη συνεργασία σε θέματα έρευνας ή πρακτικών εφαρμογών.

Αξιολόγηση & Επιλογή

Διαδικασία αξιολόγησης και τελικής επιλογής των φοιτητών σε κάθε περίοδο πρακτικής άσκησης

i. **Η αξιολόγηση των αιτήσεων και η τελική επιλογή των φοιτητών** σε κάθε περίοδο πρακτικής άσκησης γίνεται με **ακαδημαϊκά κριτήρια (μέσος όρος βαθμολογίας)**. Πιο συγκεκριμένα, σε περίπτωση που υπάρχουν περισσότερες αιτήσεις από τις διαθέσιμες θέσεις, επιλέγονται οι υποψήφιοι με το μεγαλύτερο μέσο όρο βαθμολογίας, εφόσον καλύπτουν και τις υπόλοιπες προϋποθέσεις επιλογής.

ii. **Συγκρότηση Διμελούς Επιτροπής Αξιολόγησης αιτήσεων και επικύρωσης τελικών αποτελεσμάτων**, με κύριο μέλος την Επιστημονική Υπεύθυνη της Πρακτικής Άσκησης κα. Ε. Νικάνδρου, Επίκ. Καθηγήτρια και 2^ο μέλος την κα Λήδα Παναγιωτοπούλου, Επικ. Καθηγήτρια.

iii. **Ανάρτηση της τελικής κατάστασης φοιτητών** που γίνονται αποδεκτοί στο πρόγραμμα πρακτικής άσκησης στην ιστοσελίδα του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης και του Τμήματος ή/και της Σχολής ή/και στους αντίστοιχους πίνακες ανακοινώσεων, λαμβάνοντας υπόψη σε κάθε περίπτωση θέματα προσωπικών δεδομένων.

Συντονισμός

Επιστημονική Υπεύθυνη Πρακτικής Άσκησης: Ειρήνη Νικάνδρου, Επικ. Καθηγήτρια

Διοικητική Υποστήριξη: Μαρία Κανέλλα, Κεντρικό Γραφείο Πρακτικής Άσκησης ΟΠΑ

B. Πρακτική Άσκηση στο εξωτερικό μέσω του προγράμματος ERASMUS+

Ός προς την Πρακτική Άσκηση στο εξωτερικό μέσω του προγράμματος ERASMUS+ (όλα τα προγράμματα), ακολουθούνται οι οδηγίες και προθεσμίες του γραφείου Erasmus+ του ΟΠΑ, όπως δημοσιεύονται στις σχετικές ανακοινώσεις στον ιστότοπο του Ιδρύματος www.aueb.gr.

Ειδικότερα για το τμήμα ισχύουν τα παρακάτω:

Διαδικασία συμμετοχής

Οι φοιτητές μπορούν να συμμετέχουν στο πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης Erasmus+ ως εξής:

A. Δηλώνουν το μάθημα επιλογής «Πρακτική Άσκηση» και παραδίδουν τη σχετική εργασία (όπως συμβαίνει στους φοιτητές που κάνουν Πρακτική Άσκηση στην Ελλάδα). Στη συνέχεια τους απονέμεται βαθμός και 6 ECTS στην αναλυτική βαθμολογία. Παράλληλα η κινητικότητα να αναγράφεται στο Παράρτημα Διπλώματος (παραγρ.6.1), καθώς και τα υπολειπόμενα ECTS.

B. Σε περίπτωση που κάποιος φοιτητής έχει **ήδη** επιτύχει στο μάθημα «Πρακτική Άσκηση», τότε έχει τη δυνατότητα να συμμετέχει σε Πρακτική Άσκηση μέσω του προγράμματος Erasmus+. Ο φοιτητής δεν παραδίδει εργασία και δεν λαμβάνει βαθμό. Η κινητικότητα αναγράφεται στο Παράρτημα Διπλώματος (παραγρ. 6.1), καθώς και όλα τα απονεμόμενα ECTS. Ο φοιτητής οφείλει να διατηρεί τη φοιτητική του ιδιότητα μέχρι να ολοκληρώσει την περίοδο της πρακτικής άσκησης.

*Προσοχή: δικαίωμα συμμετοχής στο πρόγραμμα Erasmus+ Κινητικότητα για Πρακτική Άσκηση έχουν και **πρόσφατοι πτυχιούχοι**, ωστόσο αυτή η κινητικότητα **ΔΕΝ** αναγράφεται στο Παράρτημα Διπλώματος.*

Κριτήρια επιλογής

Ισχύουν τα κριτήρια που ορίζει το γραφείο Erasmus+ του ΟΠΑ.

Έναρξη Πρακτικής Άσκησης

Για να μπορεί να ξεκινήσει η κινητικότητα για πρακτική άσκηση, οι φοιτητές πρέπει να έχουν την έγκριση του ακαδημαϊκού συντονιστή Erasmus+, καθώς και να έχουν ενημερώσει σχετικά τη γραμματεία του Τμήματος, ώστε να τηρείται σχετικό αρχείο και να παρακολουθείται η πορεία των φοιτητών.

Ολοκλήρωση Πρακτικής Άσκησης

Με την ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης κατατίθεται έντυπο ολοκλήρωσης και αναγνώρισης από τον ακαδημαϊκό συντονιστή του Erasmus+ (όπως αυτά συμφωνήθηκαν στο έντυπο Learning Agreement for Traineeship), προκειμένου να κατοχυρώνεται ο φοιτητής και το τμήμα.

Συντονισμός

Ακαδημαϊκή Συντονίστρια Erasmus+ Κινητικότητα για Πρακτική Άσκηση: Ελένη Αποσπόρη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια

Διοικητική Υποστήριξη: Δήμητρα Χατζηδημητρίου